К О Н С П Е К Т

занятия по разделу «Учимся родному языку»

 программы Н.Ф. Виноградовой «Предшкольная пора»

в старшей группе МДОУ детский сад «Малыш»

Бородиной Елены Владимировны

Тема: Звуковой анализ слова зонт. Игра «Назови слово по модели».
Программное содержание.

Продолжать учить детей проводить звуковой анализ слов, различать и обозначать соответствующим знаком-заместителем гласные, твердые (строгие) и мягкие (ласковые) согласные звуки; учить преобразовывать слово зонт в слово зонтик; в процессе игры строить «живую модель» слова; в соответствии с игровыми правилами называть слова с заданной звуковой структурой слова;
развивать фонематический слух, ориентировку в звуковой структуре слова;
развивать умение внимательно слушать задание, ответы сверстников;
развивать слуховое восприятие, внимание, наблюдательность;

воспитывать активность, внимательность, сдержанность; 
приучать детей соблюдать гигиену работы с книгой.
Демонстрационный материал.

Картина-схема слов  зонт-зонтик, фишки-звуки, указка, фишки-награды, игрушка Незнайка.
Раздаточный материал.

Журова Л.Е., Кузнецова М.И. Азбука для дошкольников. Играем со звуками и словами: Рабочая тетрадь №1 для детей старшего дошкольного возраста. – с.72; коробочки с фишками-звуками, указки (счетные палочки); простые карандаши.
Ход занятия: 
1 часть. Игровая ситуация. Игра «Назови братца». Дети стоят в кругу. Бросаю ребенку мяч и называю твердый (строгий) согласный звук. Ребенок бросает мяч назад и называет мягкий (ласковый) звук.

2 часть. 1. Звуковой анализ слова зонт.  Предлагаю детям самостоятельно разобрать слово, напоминаю ход работы: сначала произнести слово с выделением первого звука, обозначить его фишкой; все остальные звуки находить, читая слово с указкой, и обозначать их фишками. В конце работы прочитать все слово, чтобы проверить, правильно ли найдены звуки.
Слежу, чтобы все дети приступили к работе. Тем, кто испытывает трудности, подсказываю порядок действия индивидуально, оказываю помощь в выделении звуков, обозначении их фишками.

После того, как большая часть детей справится с работой, вызываю одного ребенка провести звуковой анализ у доски. 

2.  -  Как переделать модель слова зонт в модель слова зонтик? Слежу за тем, чтобы дети именно переделывали модель, то есть не трогая первые три фишки, поменяли 4-й звук  т (синяя фишка) на ть (зеленая фишка) и добавили фишки для звуков и и к. У доски работает ребенок, быстро выполнивший задание, подробно рассказывая о своих действиях, «читая» слово по модели.
3. Игра «Живые модели» (со словом зонтик). Раздаю детям фишки по звукам вразбивку. Подзываю к себе детей по номерам звуков вразбивку. Дети ставят фишки на схему по звукам по порядку.
4. Игра «Назови слово по модели». На доске три фишки: зеленая, красная, синяя. Нужно назвать слова, соответствующие этой модели. Когда запас слов у детей кончится, меняю на доске первую фишку на синюю, обращаю внимание детей на это и продолжаем игру. Затем меняю последнюю фишку и дети называют соответствующие слова. В конце игры определяются победители по числу набранных фишек-наград. 

5. Работа в тетради. Дети соединяют линией слово и модель.

3 часть. Итог занятия. Игровой прием «Расскажите Незнайке чем вы сегодня занимались, что вам понравилось больше всего».
